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I 3 CAMPIONI DELL’INDAGINE DEMOSCOPICA 

ADOLESCENTI TRA I 14 E I 17 ANNI 

GENITORI CON FIGLI TRA I 14 E I 17 ANNI 

POPOLAZIONE ITALIANA MAGGIORENNE 
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Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini, 

nell’ambito del Fondo per il contrasto della povertà educativa minorile 

Che cosa dicono gli under 18, che cosa pensano gli adulti 

Nota informativa: metodologia e campioni di ricerca demoscopica 

L’indagine è stata condotta dall’Istituto Demopolis, diretto da Pietro Vento, per l’impresa sociale Con i Bambini nell’ambito del Fondo per il 
contrasto della povertà educativa minorile, su un campione nazionale stratificato di 4.080 intervistati, statisticamente rappresentativo 
dell’universo della popolazione italiana maggiorenne, integrato da un focus sui genitori con figli minorenni. Le rilevazioni quantitative, 

precedute da un’ampia fase di colloqui aperti qualitativi, è stata realizzata con modalità integrate cawi-cati-cami dal 21 ottobre al 4 novembre 
2024.  

Coordinamento della ricerca a cura di Pietro Vento, con la collaborazione di Giusy Montalbano e Maria Sabrina Titone. Supervisione della 
rilevazione di Marco E. Tabacchi. 

L’Istituto Demopolis ha analizzato anche, con 2 indagini demoscopiche mirate, alcuni target particolarmente significativi, con l’ascolto diretto 

di ragazze e ragazzi tra i 14 ed i 17 anni (1.008 interviste) e lo studio di un campione mirato di genitori italiani con figli adolescenti 
tra i 14 ed i 17 anni (502 interviste). 

Approfondimenti su: www.conibambini.org  e  www.demopolis.it 

http://www.conibambini.org
http://www.demopolis.it


I S T I T U T O

FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

RIUSCIRE A CAPIRSI… 

Il dialogo intergenerazionale e la percezione del futuro

Indagine su ragazzi fra i 14 e i 17 anni e sui genitori di adolescenti
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192358

Vero Non sa Falso

L’opinione degli under 18 nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini


Si dice che oggi gli adulti capiscano sempre meno i ragazzi. A tuo avviso è:

VALORI %

Adolescenti (14-17 anni)

Nella primavera del 2023 il dato era del 54%
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L’opinione dei ragazzi nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale “Con i Bambini” 

Che cosa non capiscono, a tuo avviso, gli adulti dei ragazzi della tua età?

Che viviamo in un periodo storico diverso dal loro 

Quello che pensiamo, le nostre idee

Le nostre priorità 

Desideri e passioni 

Il nostro rapporto con la Rete, smartphone e social network 

I nostri timori 

I nostri sentimenti 

Le nostre abitudini  28

33

33

41

42

43

46

49

VALORI %

Più scelte consentite 



I S T I T U T O

La percezione dei ragazzi nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale “Con i Bambini” 

Come vedi oggi, in Italia, il tuo futuro?

VALORI %

Con ottimismo Con pessimismo Con distacco Non so

12
2023

45

Adolescenti (14-17 anni)
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Come vede oggi, in Italia, 
il futuro dei suoi figli?

VALORI %

Come vedi oggi, in 
Italia, il tuo futuro?

Con ottimismo Con pessimismo Con ottimismo Con pessimismo

73

1823

45

Dicono i ragazzi… Dicono i genitori…

Alcune differenze di percezione nell’indagine Demopolis-Con i Bambini



I S T I T U T O

FONDO PER IL CONTRASTO 
DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

LA QUOTIDIANITÀ GIOVANE: ON E OFF LINE… 

“Cose” importanti nella vita 
Tanta connessione, ma il desiderio resta “in presenza” 

Indagine sugli adolescenti italiani  fra i 14 e i 17 anni
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Le cose importanti nella vita per gli adolescenti italiani

Famiglia
Amicizie

Amore
Benessere psicologico, stare bene con se stessi

Passioni ed interessi (musica, viaggi, ecc.)
Soldi, ricchezza

Carriera e successo personale
Cura di sé, bellezza fisica

Scuola, istruzione
Lavoro

Sport
Impegno sociale, aiuto al prossimo, volontariato

Fede
Impegno politico 6

14
22

32
37
37
38
40
41

44
59
60

68
80

Più scelte consentite 

VALORI %
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Più di 10 ore 5-10 ore 1-4 ore Meno di 
un'ora

4

28
39

29

Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 

In media, quante ore al giorno sei connesso/a online 

(social network, chat, video, giochi, ecc.)?

VALORI %
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Quando sei su internet o sui social, ti capita di:

Guardare e/o condividere immagini, video, reels, ecc.

Giocare online

Informarmi sull’attualità

Conoscere nuove persone

Avviare nuove relazioni sentimentali o di amicizia

Condividere preoccupazioni e sogni con amici della propria età

Dialogare con ragazzi/e di altre nazionalità

Svolgere attività di gruppo

Scambiarmi foto o messaggi intimi
                Subire o assistere a casi di cyberbullismo (molestie 
verbali, persecuzioni con messaggi, immagini, video offensivi)

Condividere preoccupazioni e sogni con adulti 93
92
86
79
78
76
75
55
53
44
18

7
8
14

21
22
24
25

45
47

56
82

Sì No VALORI %

Adolescenti (14-17 anni)
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Pensando ai bambini e agli adolescenti in Italia, 

che cosa la preoccupa oggi maggiormente?

Dipendenza da internet, smartphone e tablet

Diffusione della violenza giovanile e delle baby gang

Episodi di bullismo o cyberbullismo

Consumo di alcol e droghe

Scarso apprendimento scolastico

Impoverimento del linguaggio 52
53

58
66

71
84

VALORI %

Citazioni superiori al 50%  

Più scelte consentite

La percezione dei genitori nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale “Con i Bambini” 

Genitori con figli adolescenti

La dipendenza da Internet e Smartphone 

è ritenuta un problema solo dal 22% degli adolescenti intervistati
*

*
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Online, tramite 
Social, Chat, ecc.  

29% Di persona  
62%

Il vissuto dei ragazzi nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini


Nei rapporti con i tuoi coetanei, ti senti più a tuo agio a parlare:

Non so  
9%
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Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 

Quante volte alla settimana pratichi le seguenti attività?

VALORI %

Attività sportive

Attività o laboratori musicali

Attività o laboratori artistici o teatrali 84

81

38

7

9

24

9

10

38

1-3 volte Più di 3 Mai
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DESIDERI E PREOCCUPAZIONI 

Dimensioni di soddisfazione 
Apprensioni nel presente e aspirazioni per il futuro 

delle nuove generazioni 

Indagine sugli adolescenti italiani fra i 14 e i 17 anni
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Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 

Di quali ambiti, nella tua vita, ti ritieni oggi soddisfatto?

Rapporto con gli amici

Relazioni con i familiari

Vita scolastica

Tempo libero

Rapporto con me stesso/a

Vita sentimentale

Situazione economica familiare 78
71
62
55
52
49
39

22
29

38
45
48
51

61
Sì No VALORI %Adolescenti (14-17 anni)
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Immaginando la tua vita in futuro, quali sono i tuoi desideri più grandi?

Stare bene con me stesso/a 
Stare bene economicamente 

Fare un lavoro che mi gratifica 
Stare in salute 

Costruire una famiglia 
Trovare l’amore della mia vita 

Avere figli 
Laurearmi 

Che ci sia pace nel mondo 
Aiutare il prossimo 

Diventare famoso/a 
Cercare fortuna altrove 

Occuparmi della mia comunità locale  5
9

20
23
25

28
31

47
51
52

60
62

65

VALORI %  
Più scelte consentite 

Adolescenti (14-17 anni)

Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini
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Quali delle seguenti cose ti preoccupa? 

Il mio futuro 
Andamento a scuola 

Problemi familiari e nel rapporto con i genitori 
Solitudine

Salute fisica o mentale 
Problemi con i compagni o amici 

Atti di violenza e prevaricazione, bullismo 
La crisi climatica e ambientale 

Le guerre nel mondo
Dipendenza da Internet, smartphone  78

73
70
69
68
65
64
61
60
44

22
27
30
31
32
35
36
39
40

56
Sì No VALORI %Adolescenti (14-17 anni)
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QUALE CONDIVISIONE… 

Temi ed interlocutori del mondo giovanile 
Con chi parlano gli adolescenti

Indagine su ragazzi fra i 14 e i 17 anni e sui genitori di adolescenti
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Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 

Di quali temi ti capita di parlare con gli amici o i compagni?

Studio e scuola 
Questioni personali 

Tempo libero, musica, ecc. 
Sentimenti e relazioni

Fatti accaduti in città, nella zona in cui vivo 
Abbigliamento, cura dell’aspetto 

Sessualità 
Disagi, paure 
Sport, calcio 

Internet (social, intelligenza artificiale, etc.)
Le guerre in corso nel mondo, impegno per la pace 

Salute, rischi di malattie 
Temi politici  12

14
18

34
35
36

40
43

47
49

53
67

76

Più scelte consentite 

VALORI %
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Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 

Di quali temi ti capita di parlare in famiglia con i genitori o a scuola con gli insegnanti?

Studio e scuola 
Fatti accaduti in città, nella zona in cui vivo 

Questioni personali 
Internet (social, intelligenza artificiale, etc.)

Tempo libero, musica, ecc. 
Le guerre in corso nel mondo, impegno per la pace 

Sentimenti e relazioni
Sport, calcio 

Abbigliamento, cura dell’aspetto 
Salute, rischi di malattie 

Disagi, paure 
Temi politici 

Sessualità  10
20
22

26
27

30
32
33
35
36

41
58

65

Più scelte consentite 

VALORI %
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Su alcuni temi, gli adolescenti preferiscono parlare con:

Questioni personali Disagi, paure Sentimenti,  
relazioni

Sessualità

40
49

36

67

10

32
22

41

Genitori, insegnanti Amici, compagni di scuola

VALORI %

Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 
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Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Differenze d’opinione tra generazioni

VALORI %

Amici, coetanei Mio padre, 
mia madre 
o entrambi

Padre, madre 
o entrambi

Amici, coetanei

42

86

4550

Chi ti capisce meglio? Chi capisce meglio i suoi figli?

Adolescenti (14-17 anni) Genitori con figli adolescenti
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Il vissuto dei ragazzi nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale “Con i Bambini” 

Con chi condivideresti un tuo problema personale?

Amico/a

Genitore o familiare 

Compagno/a o fidanzato/a 

Psicologo o medico 

Insegnante

Educatore o allenatore 

Sconosciuto/a 

Nessuno di loro 8
3
4
5

13
28

43
58

Più scelte consentite 

VALORI %
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Dicono gli adolescenti Dicono i genitori

74%

43%

“Condividerei un problema personale 

con un genitore o familiare”

“I miei figli condividerebbero un problema 

personale con noi genitori”

Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Differenze d’opinione tra generazioni

Adolescenti (14-17 anni) Genitori con figli adolescenti
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IL “DIALOGO” CON I GENITORI 

Quell’altra generazione secondo i ragazzi e le ragazze  
Che cosa si sa di loro in famiglia

Indagine su ragazzi fra i 14 e i 17 anni e sui genitori di adolescenti
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Che cosa i tuoi genitori conoscono della tua vita?

Il rendimento scolastico

Le mie passioni, i miei desideri 

Le compagnie che frequento 

Come passo il tempo libero fuori casa 

Se ho il ragazzo/a o meno

Le mie paure 

Che cosa faccio online (Social, giochi, video, chat, ecc.) 

Se faccio o meno consumo di alcool quando esco

Se ho mai fatto uso di droghe leggere 

Le mie frequentazioni online  92
87
75
70
68
55
49
42
40

2

8
13

25
30
32

45
51

58
60

98
VALORI %

Adolescenti (14-17 anni)

Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 
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Che cosa sanno i genitori dei figli… 

Alcune differenze di percezione

VALORI %

Le compagnie 
frequentate

Che cosa fanno online 
(Social, giochi, video, chat, ecc.)

Se fanno o meno consumo 
di alcol quando escono

39
51

84

2530

58

Dicono i ragazzi Dicono i genitori

Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini

Adolescenti (14-17 anni) Genitori con figli adolescenti
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Indagine dell’Istituto Demopolis tra gli under 18 italiani per l’impresa sociale Con i Bambini 

Quando sei fuori casa nel tuo tempo libero, che cosa ti preoccupa?

Essere vittima di molestie, violenza o bullismo 

Il fastidio di dover rispettare gli orari di rientro a casa 

Essere a disagio con i coetanei 

Avere un incidente in moto/auto 

Circolazione di droghe 

Consumo di alcool  91

88

73

68

67

62

9

12

27

32

33

38
VALORI %

Adolescenti (14-17 anni)
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Indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

I differenti timori tra generazioni…

VALORI %

Essere vittime 
di bullismo, violenza

Dover rispettare 
orari di rientro

Disagio con 
i coetanei

Che siano vittime 
di bullismo, violenza

Incidenti 
in moto/auto

Problemi 
con i coetanei

44
6473

323338

Le preoccupazioni degli adolescenti 
quando si trovano fuori casa

Adolescenti (14-17 anni) Genitori con figli adolescenti

Le preoccupazioni dei genitori 
quando i figli sono fuori casa
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IL RUOLO DELLA SCUOLA E DELLA COMUNITÀ EDUCANTE 
IN UN’ITALIA DISUGUALE 

Indagine sulla popolazione italiana

L’opinione degli italiani
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L’opinione degli italiani nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

Quali dei seguenti fattori ritiene adeguati nel contesto in cui vive?

Spazi verdi attrezzati

Scuole

Strutture sportive e palestre

Qualità dell’aria

Servizi sanitari

Asili nido e strutture per la prima infanzia

Trasporto pubblico

Cinema, teatri, librerie

Sicurezza urbana

Luoghi ed occasioni di apprendimento extra scolastico

Servizi sociali 81
80
76
72
71
71
70
69
64
59
58

19
20

24
28
29
29
30
31

36
41
42

Sì No VALORI %Città italiane a misura di minori? 
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La scuola italiana garantisce oggi uguaglianza di opportunità?

Equamente, 
per tutti

In parte, con livelli 
di qualità differenti

No Non sa

4%

33%

54%

9%

La percezione degli italiani nell’indagine Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini



I S T I T U T O
FONDO PER IL CONTRASTO 

DELLA POVERTÀ EDUCATIVA MINORILE

L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

% di condivisione della seguente affermazione

La responsabilità della crescita 
dei minori è di tutta la comunità 13483

Vero Non sa Falso
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TREND

novembre 2019

46%

83%

novembre 2024

L’opinione degli italiani nell’indagine dell’Istituto Demopolis per l’impresa sociale Con i Bambini 

“La responsabilità della crescita dei minori è di tutta la comunità” 

% di condivisione della seguente affermazione


